

САБАҚТЫҢ ЖОСПАРЫ
ПЛАН ЗАНЯТИЯ № 17

Группа 1 ЭМ-118

Дата 31.05.2019г.

Дисциплина «Всемирная история»

Тема урока: Азиатские страны. Страны Арабского Востока и Африки.

Цель:

Образовательная: рассмотреть суть развития стран Азии во второй половине XX века, общие и особенные черты в развитии каждой страны; развивать общие способности учащихся, продолжить формирование обще учебных навыков; создавать ситуации активного поиска в решении познавательных задач.

Воспитания: прививать учащимся идеи гуманизма, уважения к правам человека, национальному достоянию народов стран мира; продолжить воспитание активной жизненной позиции учащихся, умения объективно оценивать события и факты, обосновывать свою позицию и уважать мнение другого человека.

Развития: развивать логическое мышление школьников методами, используемыми на уроке, способствовать развитию личности учащихся; научить ставить и решать проблемы, обобщать и систематизировать учебный материал, развивать память, речь, ее коммуникативные свойства, применять знания в нестандартной ситуации.

Тип урока: комбинированный.

Ход урока:

1. Орг. момент: приветствие; постановка темы и целей урока;
2. Проверка домашнего задания: реферат
3. Изучение новой темы:

1. Создание государства Израиль. Первая арабо-израильская война

В годы Второй мировой войны от рук нацистов погибли 6 млн. евреев. Трагедия европейского еврейства побуждала к активизации сионистского движения, которое развивалось под лозунгом: "Только в собственном государстве евреи могут чувствовать себя в безопасности". 29 ноября 1947 Генеральная Ассамблея ООН большинством голосов - 33 "за", против 13, приняла резолюцию о разделе Палестины на еврейскую и палестинскую государства. Евреи приветствовали это решение, арабский мир категорически отрицал резолюцию ООН.

Свержение режима С. Хусейна (2003 г.) открывает новые перспективы урегулирования Палестинской проблемы. Настойчивые дипломатические шаги по решению этой проблемы

развернули США. В июне 2002 г. они предложили сторонам план мирного урегулирования, получил название «Дорожная карта» (или «Указатель»). В отличие от всех предварительных планов каждый следующий шаг делается только после выполнения предыдущего; признается существование Палестинского государства.

В настоящее время стороны не могут решить вопросов первого этапа. Палестинцы продолжают террористические акты, в ответ Израиль делает акции возмездия (убит проводников ХАМАСа, погибли 400, ранено 20 тыс. палестинцев), начал строительство стены, которая отделила его от палестинской территории. Премьер-министр Израиля Шарон предложил полностью вывести израильские поселения из сектора Газа. В Палестине уже изменилось несколько премьеров.

Ливан

Формально Ливан получил независимость в 1943 г., но фактически это было осуществлено после вывода иностранных войск из страны в 1946 г. Ливан - единственная страна мира, где вся государственная структура власти снизу доверху, и в значительной мере гражданско-политическую жизнь строятся на конфессиональной основе. Население разделено между четырьмя религиозными конфессиями: христиане - 37,4%, шииты - 30,2%, сунниты - 21,5%, друзы - 10,9%. (Население Ливана примерно 3 млн человек). В начале 40-х годов между лидерами основных конфессий было заключено "джентльменское соглашение" о распределении мест в парламенте и важных государственных должностей. Из 99-ти депутатов парламента 54 - Христиане, 45 - мусульмане. Президент - Католик-маронит, премьер-министр - мусульманин-суннит, председатель парламента - православный (позже шиит). В Ливане насчитывается около 100 партий-организаций и религиозно-общинных политических группировок. В большинстве своем эти группировки строятся по кланово-сектантским признакам. 20 из них имеют официальное название политической партии. До 1970 г. Ливан был процветающей страной и сохранял слабый религиозно-политический мир. В 1970 король Хусейн (Иордания) депортировал палестинцев из своей страны. Основная масса палестинских беженцев оказалась на юге Ливана (500 тыс. чел.) а руководство ООП разместилось в Западном Бейруте (Каирская соглашение между лидерами палестинцев и ливанским правительством). Палестинцы на юге Ливана образовали государство в государстве. Приток в страну большого количества мусульман подорвало существующую неустойчивую политическую систему Ливана, расколотив ее по религиозным признакам. Мусульмане получили преимущество над христианами. Наконец такая ситуация привела к гражданской войне между религиозными общинами, кланами и т.д. (1975 г.). Палестинцы легко выбили слабую ливанскую армию с юга страны. В 1976 г. в Ливан был

введен сирийские войска для защиты христиан. Но впоследствии сирийцы начали поддерживать мусульман. Присутствие сирийских войск было закреплено решением совещания руководителей арабских государств под флагом межарабских сил безопасности численностью 30 тыс. чел. Масла в огонь войны подлила и вражда между 3-мя христианскими кланами. С первой вспышки гражданской войны победителем вышел клан Жмаелив, который сумел объединить под своей властью всех христиан (Вооруженные формирования христиан - "Ливанские силы", фалангисты, христианская милиция 15 тыс. чел.) Но страна оставалась расколота между христианами и мусульманами. Бейрут был разделен, так называемой "Зеленой линией", на восточный (христианский) и западный (Мусульманский). Будучи президентом Ливана, Башир Жайель поставил перед собой цель изгнать из страны иностранцев: палестинцев и сирийцев. Для этого ему нужен был союзник. Таким союзником стал Израиль, который поставлял вооружение христианам.

Вмешательство Израиля в ливанские дела вылилось в две широко масштабные операции: 1978 г. - "Операция Литани" и 1982 г. - "Мир Галилее". В результате агрессии 1978 г., несмотря на решительное сопротивление отрядов ПРО и НПС Ливана, израильские войска оккупировали 2 тыс. км². (17% территории страны). Совет Безопасности немедленно потребовала вывода израильских войск и направила войска ООН для обеспечения вывода войск агрессора. В июне 1978 г. Израиль выводит свои войска, но на захваченной территории создает марионеточное государство "Южный Ливан". В апреле 1981 г. христиане начинают бои против сирийцев при поддержке авиации Израиля, наносила удары по сирийским позициям. Сотрудничество христиан с Израилем осудили даже США, и под их давлением осенью 1981 марониты заявили о разрыве отношений с Израилем, но тайные контакты сохранились. В 1982 г. состоялась тайная встреча Жмаеля с министром обороны Израиля А. Шароном, где было достигнуто соглашение о совместных действиях против палестинцев. (Израиль проводит военную операцию против палестинских отрядов в Ливане, которые нападали на территорию Израиля). Поводом к вторжению стало тяжелое ранение палестинскими террористами посла Израиля в Лондоне. В июне 1982 Израиль начал осуществлять операцию "Мир Галилее". В этой войне Израиль применил новые разрушительные виды оружия, которые стали причиной гибели большого числа мирных жителей и разрушение городов и сел Ливана. После длительных и упорных боев израильские войска уничтожили военную инфраструктуру палестинцев, а остатки их отрядов были эвакуированы в Тунис. 23 августа 1982 Жайель был избран президентом. Ливан готовился к установлению дипломатических отношений с Израилем. В стране высадились американские, французские, английские и

итальянские войска для проведения миротворческой миссии. Казалось, мир был установлен на ливанской земле. Но мир, установленный силой, не удержался и месяца. 14 сентября 1982 Жайель погиб от бомбы, подложенной исламскими террористами. В ответ христиане устроили резню в палестинских лагерях Сабра и Шатила. Громадано́й война развернулась с новой силой. У нее были втянуты американские, французские и сирийские войска. После взрыва казарм американских и французских войск (погибло около 300 чел.) им пришлось покинуть Ливан (февраль - март 1984 г.). Против израильских войск началась партизанская война. Место палестинцев заняли патриотические силы Ливана и шиитские отряды. Это заставило Израиль вывести свои войска из Ливана в феврале - июле 1985 г. Попытка установить мир в Ливане силовыми методами внешними силами провалилась. Страна была разделена между разными группировками (просирийская организация "Амаль", проиранская "Хезболлах", различные христианские группировки). На юге Ливана Израиль создал "Зону безопасности" (ширина 20 км) и марионеточное правительство Южный Ливан. В долине Бекаа находились сирийские войска (40 тыс. чел.). Несмотря на такие сложные условия ливанцы нашли в себе силы и сумели восстановить мир в стране. Процесс политического урегулирования ливанского кризиса начался осенью 1989 г. В Саудовской Аравии в городе Эт-Таиф члены палаты депутатов (парламента) Ливана приняли "Хартию национального согласия" - программа радикальных мер по восстановлению мира. "Хартия" установила более справедливое соотношение мусульман и христиан в государственных органах. На пути к выполнению соглашения страна пережила несколько серьезных потрясений: убийство президента Р. Муаввада; мятеж главы временного военного правительства генерала М. Ауна (октябрь 1990), который был подавлен ливанскими и сирийскими войсками; бои между группировками "Амаль" и "Хезболлах" (январь 1991 г.). В декабре 1990 было создано "правительство национального примирения", в который вошли лидеры всех политических сил. Правительство начало волевыми действиями наводить порядок в стране, постепенно распространяя власть на все районы Ливана. Существенную помощь в этом процессе оказала Сирия. 22 мая 1991 в Дамаске был подписан Договор о братстве, сотрудничестве и координации. По договору между Сирией и Ливаном были установлены "особые отношения" в экономике, политике и безопасности. Сирия принимала на себя обязательство защищать Ливан от агрессии и содействовать восстановлению власти во всей стране. Этот Договор вызвал неоднозначно, как внутри страны, так и за рубежом. Но открыто выступить против него никто не решился. Хартия и Договор с Сирией способствовали возвращению к мирной жизни. Но перед ливанцами еще стоит немало проблем: нерешена окончательно проблема палестинских лагерей; нужно отстроить то,

что разрушено за 15 лет войны, на юге страны продолжают действовать антиизраильские группировки «Хезболла» и другие. В 2000 г. Израиль вывел свои войска с юга страны. На границе между двумя странами размещено войска ООН. Также подразделения ООН, среди них и украинская, осуществляют разминирование территории страны.

Сирия

В 1943 г. Сирию было провозглашено независимым государством. В 1946 г. с территории страны было выведено иностранные войска. К власти в стране пришли представители местной элиты: торговцы и землевладельцы. Требования населения о проведении аграрной реформы они игнорировали и подавляли силой. Неспособность существующего режима осуществить реформы вызвало военный мятеж. В течение 1949-1954 гг у власти в Сирии по очереди находились различные офицерские группировки, существенных изменений в жизни общества не принесли. В 1954 г., благодаря широкому народному восстанию, в стране был восстановлен конституционный порядок. Антизападная направленность всех сирийских режимов привела к сближению с Советским Союзом. В 1955-1957 гг был заключен ряд экономических соглашений и договор о продаже советского вооружения. В 1958 г., следуя идее арабского единства, Сирия и Египет объединились в единое государство - Объединенную Арабскую Республику (ОАР). В Сирии была проведена национализация крупной промышленности и началась аграрная реформа. Но это объединение было не прочным в силу неравноправных отношений между Египтом и Сирией. После восстановления самостоятельности положение в стране было нестабильно. Новое правительство начало возвращать предприятия и земли прежним владельцам. Это вызвало новый государственный переворот. В марте 1963 к власти в Сирии пришла группа офицеров сторонников партии БААС (Партия арабского социалистического возрождения), но обещанные ими преобразования не осуществлялись. Лишь после прихода к власти в 1966 Хафеза Асада (представитель левого крыла БААС) началось активное проведение экономических преобразований: природные ресурсы были объявлены государственной собственностью, крестьяне получили земли за выкуп (символический), была национализирована крупная промышленность и установлен государственный контроль над банками. Тем самым Хафеза Асад создал социальную опору своему режиму. В 1972 г. в стране было установлено однопартийную систему. Власть монополизировал Национально прогрессивный фронт. После смерти Хафеза Асада в 2000 г. его преемником стал сын - Башар Асад. Который продолжил политику отца. Важным нововведением молодого президента стало акцентирование внимания на экономическом развитии страны. Основная внимание уделяется развитию современных информационных технологий. За три года в стране насыщенная мобильными телефонами,

пользователей Интернета спутниковой связи и телевидения превышает в Украину (до 2000 г. все это было запрещено). Такое направление в развитии страны обусловлено отсутствием значительных природных ресурсов. Правители Сирии всегда были крупнейшими противниками существования Израиля. Сирия участвовала во всех арабо-израильских войнах и в большинстве из них неудачно для себя. Во время войны 1967 она потеряла Голанские высоты, которые до сих пор пытаются вернуть, как военными, так и дипломатическими средствами. После Кэмп-Дэвидского соглашения между Израилем и Египтом Сирия осталась почти один на один с Израилем, спиной которого стоят США. Благодаря большим материальным затратам, Сирии удалось установить военно-стратегический паритет с Израилем, но дальнейшая гонка вооружения могла привести к экономическому банкротству страны. С 1992 г. между Израилем и Сирией ведутся переговоры об урегулировании отношений по формуле "мир в обмен на захваченные территории". Серьезной проблемой для Сирии являются отношения с Ираком. С 1920 г. по 1957 г. Ирак проводит политику постепенного объединения двух стран (поглощение Сирии). Первая попытка короля Ирака Фейсала I, был коронован в Дамаск, была неудачна, он был изгнан из Сирии. После этого Сирия попала в колониальную зависимость от Франции, Ирак - от Англии. Король Фейсал II планировал мятеж, который должен был дать ему полную власть над Сирией, но и этот план неосуществился, Фейсал II был свергнут в результате мятежа 1957. Придя к власти в Ираке, "республиканцы" не оставляли идею присоединения Сирии и создания арабской империи от Персидского залива до берегов Средиземного моря. В течение длительного времени Сирия удавалось сдерживать экспансию Ирака. Революция цен на нефть (с 1973 по 1980 они выросли в 4 раза) и рост добычи нефти (Ирак занимает 2 место на Ближнем Востоке) в корне изменили ситуацию. Ирак получил почти неисчерпаемые финансовые ресурсы. В то время, как Сирия основные усилия направляла против Израиля, Ирак инвестирует создание инфраструктуры и ВПК и бросает свою армию против Ирана. Сирия, боясь подобных действий против себя, становится на сторону Ирана, тем самым окончательно похоронено идею арабского единства. После агрессии Ирака против Кувейта сирийские войска приняли участие в освобождении последнего. Однако после разгрома режима С. Хусейна в 2003 г. в Сирии напряглись отношения с США, которые обвинили Сирию в поддержке терроризма, разработке химического оружия, укрывания лидеров предыдущего режима.

Ирак

В 1932 году Ирак получил независимость, но по договору с Великобританией на территории страны оставались английские войска. Благодаря этому Англия осуществляла

военное, экономическое и политический контроль над страной. В 1942 г. в Ираке происходил антианглийские восстание (при содействии и участии Германии и Италии), но оно было неудачным. До 1958 г. в стране существовала монархия, а существующие правительства проводили проанглийскую политику. В 1955 г. Ирак стал членом Багдадского пакта. Существующий в стране политический режим и монархическая форма правления не пользовались поддержкой населения. 14 ноября 1958 в Багдаде происходит военный мятеж, в результате которого было свергнута монархия. Ирак был провозглашен республикой. После установки нового политического режима начали осуществляться экономические преобразования, аграрная реформа. Ирак вышел из Багдадского пакта и установил экономические связи с СССР. Но уже начиная с конца 1959 г., иракское правительство проводит политику свертывания экономических преобразований. Этим воспользовалась партия БААС (БААС - партия арабского социалистического возрождения. Придерживаются идеи арабизма и социальной справедливости: "Единство, свобода и социализм". Действует в Ираке, Сирии и других арабских государствах) и путем государственного переворота в феврале 1963 пришла к власти, но удержаться при власти не смогла. В ноябре 1963 г. группа офицеров совершила переворот и установила военную диктатуру, но положение в стране не стабилизировалось. 17 ноября 1968 БААС снова пришла к власти. Совет революционного командования возглавил генерал Ахмед Хасан Аль-Бакр. В 1969 г. вторым человеком в государстве и партии становится Саддам Хусейн. В первые годы правления БААС проводит политику закрепления у власти. В 1970 был принят закон об аграрной реформе (было ликвидировано помещичье землевладение, предусматривалось развитие кооперации на селе). В 1972 была национализирована нефтедобывающая компания "Ирак петролиум компани", а в 1973 г. активы нефтяных монополий Голландии и США. К 1975 было завершено национализации нефтедобывающей и перерабатывающей промышленности. Тем самым был создан финансовую базу существующему режиму. В 1973 г. в Ираке было ликвидировано многопартийную систему: все партии объединялись в единый Прогрессивный национально-патриотический фронт (ПНПФ). С 1969 г. в партии и государственном аппарате проводятся периодические "чистки" в целях ликвидации оппозиции. В 1977-1978 гг между ПНПФ и Иракской коммунистической партией (ИКП) возникает конфликт, последствиями которого стали преследования коммунистов и переход ИКП на подпольные формы работы и, соответственно, к потере поддержки среди населения. Такие процессы способствовали установлению единоличного диктаторского режима в Ираке. В 1972 году между СССР и Ираком был заключен договор о дружбе и сотрудничестве. СССР оказывал экономическую (построено 100 промышленных объектов) и военную помощь независимо

от изменений в руководстве Ирак. Ирак стал ассоциированным членом СЭВ. В 1979 г. к власти в стране пришел Саддам Хусейн. Чтобы укрепить свою власть и поднять свой авторитет Саддам Хусейн начал войну против Ирана, но запланирована, как кратковременный конфликт, она вылилась в восьмилетнюю кровавую войну. Среди других причин войне стали опасения Саддама Хусейна восстание иракских шиитов против существующего режима под влиянием революции в Иране, создание Великого Ирака, за счет присоединения южных районов Ирана заселенных преимущественно арабами (провинция Хузестан). Постепенно эта война в иракской пропаганде была представлена как защита арабской нефти против экспорта исламской революции в Иране. В 1988 г. между Ираном и Ираком было заключено перемирие, а осенью 1990 г. - Мир на условиях полного восстановления довоенного статус-кво. Эта война принесла только разрушение и людские потери (с обеих сторон погибло около 1 млн. человек). Ирак с богатой страны превратился в должника (80 млрд долларов). С целью решения внутренних трудностей, особенно финансовых, Ирак решается на авантюру против Кувейта, планируя захватить богатства кувейтских шейхов. Но отпор иракской агрессии со стороны мирового сообщества стало на пути к осуществлению этих планов. Иракская армия потерпела поражение. Операция БНС "Буря в пустыни" стала толчком к обострению борьбы в середине Ирака: восстания шиитов на юге и курдов на севере страны против существующего режима. Но С. Хусейну благодаря невмешательству США и других стран удалось подавить эти восстания. США было не выгодно ликвидировать режим Саддама Хусейна поскольку это могло бы привести к обострению территориальных противоречий между соседними государствами. После войны Ирак переживал серьезные экономические трудности, вызванные экономическими санкциями ООН, и все действия иракского руководства были направлены на ликвидацию этих санкций. В ноябре 1994 г. Ирак, благодаря действиям России, признал Кувейт и отказался от всех территориальных претензий. Однако это не привело к отмене санкций. Чтобы смягчить влияние санкций на мирное население Ирака ООН в 1996-1999 гг реализовывала программу «Нефть в обмен на продовольствие». В 1999 г. некоторые санкции были смягчены. С момента прихода к власти в стране создал диктаторский режим, который опирался на разветвленную сеть партийных ячеек партии БААС (в Ираке существовала однопартийная система) и систему репрессивных органов. За период существования диктаторского режима (1979-2003) репрессиям подверглись 800 тыс. иракцев. Курдская проблема, являющаяся одной из крупнейших проблем Ирака, Ирана, Сирии и Турции, и на сегодня остается нерешенной. В течение длительного времени

курды борются за свою государственность, новстречают противодействие со стороны стран, где они проживают.

Иракские курды вели вооруженную борьбу со всеми багдадскими режимами. В 1970 г. было достигнуто соглашение о прекращении войны между курдами и правительством. Курды получили автономию, но режим С. Хусейна проводил политику на ограничение автономных прав, что привело к восстанию курдов во время ирано-иракской войны. Правительственные войска жестоко подавили это восстание (применили химическое оружие), курдская автономия была ликвидирована. После поражения иракских войск в Кувейте, курды вновь подняли восстание, но и на этот раз неудачно. Хотя автономия была восстановлена. Новые перспективы для курдов открылись после свержения режима С. Хусейна (Апрель 2002). После поражения кувейтской авантюры режим С. Хусейна оказался в сложном положении. Против страны введены экономические санкции, продажа нефти осуществляется под контролем ООН, на юге и севере страны созданы зоны для запрета полетов иракских самолетов и размещение средств ПВО, которые контролируются американскими и английскими войсками. Однако все невзгоды, которые выпали на долю страны после введения международных санкций выпали на долю народа: недостаток медикаментов, продуктов питания, дороговизна стали обычным явлением.

В конце 2002 - начале 2003 вокруг Ирака обострились международные отношения. США и Великобритания обвинили Ирак, что он на протяжении 12 лет обманывал мировое сообщество и не уничтожил оружие массового уничтожения (ракетную, химическую, бактериологическую др.), как это было предусмотрено резолюцией СБ ООН. Для проверки данных обвинений ООН снарядила комиссию экспертов, которая должна дать заключительный вывод о выполнении Ираком своих обязательств. Между тем США и Великобритания сосредоточили вокруг Ирака 300 тыс. армию оснащенную по последнему слову техники и пыталась заручиться поддержкой СБ ООН, которая бы санкционировала боевые действия против диктаторского режима. Однако мировая общественность, Россия, Франция, Германия, Китай выступили против развязывания войны. 18 марта 2002 президент Дж. Буш-младший предъявил ультиматум Саддаму Хусейну, требуя от него сложить власть, либо покинуть страну. 20 марта начались боевые действия.

4. Рефлексия:

1. В чем суть ближневосточного конфликта?
2. Сердцевиной ближневосточного конфликта является арабо-израильский конфликт. Которые причины этого конфликта?
3. Почему ближневосточный конфликт стал составной частью «холодной войны»?
4. Как возникла и развивалась палестинская проблема?

5. Охарактеризуйте ближневосточный мирный процесс. Почему конфликт на Ближнем Востоке по настоящее время не решены?
6. Определите основные вехи ближневосточного конфликта и мирного процесса. Оформите ответ таблицей.
7. Заполните таблицу: "Развитие Турции в 1945 - 2004 гг."

Этапы	Политическое развитие	Экономическое развитие

8. Укажите основные проблемы современной Турции?
 9. Охарактеризуйте развитие Египта в 50-70-е годы XX в.
 10. Какова роль А. Насера в истории Египта и арабских стран?
 11. Почему идеи по построению «арабского социализма» оказались неудачными?
 12. Что нового во внутреннюю и внешнюю политику Египта внес А. Садат?
 13. Каковы причины и последствия гражданской войны в Ливане?
 14. Каковы особенности развития Сирии в сравнении с другими странами региона?
 15. Определите основные черты режима С. Хусейна в Ираке.
 16. Какие последствия свержения диктаторского режима?
5. Домашнее задание: реферат